

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BIAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Brevetele de franciză nu se primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
Brevetele de anacruți:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primesc în Viena
E. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otto
Wass), H. Schalek, Alois Herndl, M.
Dukas, A. Oppelt, J. Dornberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
stein-Bernat; în Frankfurt: G. L.
Daube; în Hamburg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 6 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

"Gazeta" este în vânzare și
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 3 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiune, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună exemplară 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 47.

Brașov, Luni-Marti, 2 (14) Martie

1893.

Brașov, 1 Martie v.

În discușiunea, ce s'a încins în dietă asupra politicii bisericești a guvernului unguresc se fac niște destăinuri, cari aruncă o lumină foarte nefavorabilă asupra atitudinii și a năzuințelor din trecut ale partidei guvernamentale.

Deputatul Asboth a susținut, că fostul ministru Tisza, la 1884, a solicitat ajutorul Papei cu scopul de a dobândi sprijinul clerului catolic la alegerea pe cuvântul, că a retras proiectul de lege, ce-lu prezentase atunci, asupra căsătoriei civile în casuri de necesitate. D-lu Tisza, dize el, a rugat pe ministrul de externe Kalnoky să adreseze Vaticanului o notă în acest sens.

Adevărul acestei afirmațiuni a fost contestat de d-lu Colomanu Tisza, care între altele a dîsu, că ministrul Kalnoky scie să respecte mai bine poziția Ungariei, decât să fi putut cere dela o putere externă, ca să promoveze afacerile interne ale ei.

În ședința de Sâmbătă înse, deputatul I. Asboth și-a susținut categoric afirmarea, declarând că el însuși, care era pe atunci aplicat în mod provisoriu la ministeriul de interne, a fost însărcinat cu compunerea acelei note, despre care a vorbit, și încă din partea șefului de secțiune de pe atunci, Ladislau Szögyeny, care a observat, că acest pas se face la dorința lui Colomanu Tisza.

Vedându-se astfel desavuat, d-lu Tisza n'a mai știut cum s'o sucască mai bine, ca să iasă din încurcatură. Elu admise acum, că ministrul de externe pôte să fi scris o asemenea notă Papei, deși nu-și aduce aminte să-lu fi rugat de acesta; d'er alt-cesta a suținut d-lu Asboth în prima sa vorbire, că adevărul (Tisza) ar fi cerut sprijinul Papei la alegere și

iar fi promis, că nu va mai prezenta nici-o dată proiectul de lege asupra căsătoriei civile; asemenea promisiune elu n'a făcut nici Papei, nici vre-unei alte puteri streine, nici nimenui.

Contrađicerea în declarațiunile lui Tisza a fost folosită de contrarii lui spre a i aplica o lovitură strașnică. Iuliu Horvath, fidelul lui ortac de odinioară, a accentuat cu deosebire grava acușiune, ce i se face lui Tisza din partea lui Asboth și a dîsu, că fostul ministru-președinte e dator de a face să se delature suspiciunea, că ar fi apelat la o putere străină pentru a-și întări poziția la guvern. Horvath a provocat indirect și pe ministrul de externe Kalnoky și pe Szögyeny, care este acum ambasadorul la Berlin, să se pronunțe asupra stărei lucrului. Elu a dat a înțelege totodată, că decă Tisza nu s'ar puté justifica pe deplin, ar trebui să se ridice acușiune în contra lui. Aici fu întrerupt de contele Gabriel Karolyi, care a exclamat: "Încă de multu am dîsu, că Tisza va ajunge încă și pe banca acușiunii!"

D-lu Tisza se află d'er în cornu de capră. Elu trebuie să lămurască cestiunea și încă așa, ca să iasă curat dintr'ensa, căci la din contra, dize Horvath, nu va ave ce să mai caute în dietă.

A surprins pe mulți, vedându, că cu această ocaziune Iuliu Horvath s'a pronunțat și el în contra programului bisericesc-politic al guvernului; d'er adevărul este, că s'a pronunțat contra lui numai în sensul acela, că nu partida guvernamentală, care a abusat de încrederea "națiunii", ilu va puté deslega, ci numai aceia, cari și-au câștigat încrederea "națiunii", se înțelege că cu contele Apponyi în frunte.

Iritat de vorbirea lui Iuliu Horvath, contele Csaky se avântă

la unele declarațiuni foarte energice, dîcându între altele, că matriculele civile voru fi introduse prin lege până la 1 Ianuarie 1894 și că guvernul, rădîmat pe majoritate, nu va ceda întru nimic minorității și nu-și va retrage programul său.

Se va vedé întru câtu va fi în stare d-lu Csaky a-și implini promisiunile sale, căci până acuma s'a întemplat totu contrarul dela aceea, ce a susținut în anul trecut.

CRONICA POLITICA.

— 1 (13) Martie

Pressa vienesă se ocupă și ea de memorandumul episcopilor catolici "N. W. Presse" dize, că corul episcopesc urmăz sistemul pe care l'a urmat ierarhia bisericescă în detrimentul puterii statului. Lucrurile bisericești le acopere cu lucruri lumesci și dize, că e amenințată religia, pe când nu e vorba decă de drepturile lumesci ale ierarchiei. Cetind cu atențiune aceste memorande ori cine pôte să vadă, că guvernul n'a putut procedé altfel, decă să primescă lupta și să precizeze hotarul dintre statu și biserică. Decă guvernul ar fi făcut mai puțin ar fi însemnat, că lasă să soadă puterea statului. "N. W. Tagblatt" își exprimă surprinderea asupra pripitului pasu al episcopatului catolic. Procedura lui dovedesce, că voesce ori ce prețu lupta religioasă. Clericalul "Vaterland" dize că e tocmă la timpu deșteptarea episcopatului catolic din Ungaria; invinuesce Ungaria, că vré revoluțiã. Se provoca apoi la incidentul Tisza-Asboth din dieta maghiară și susține, că totu ce-a dîsu Asboth despre Tisza este adevărat, că adevărul, Tisza ar fi recurs la ajutorul și protecția Papei în cauza alegerilor, pe lângă condiția, că nu va prezenta nici o dată un proiect de lege asupra căsătoriei civile.

Din Pojunt se comunică, că la 7 Martie s'a ținut acolo o mare adunare

de socialisti, la care au luat parte multe de bărbați și de femei muncitoare. Președintele, notarul și toți ceilalți conducători ai adunării au fost de naționalitate maghiari ceea ce foilor unguresci le pare foarte caracteristic. Vorbitorul Zalkaj Alajos rosti un discurs foarte infăcărut, accentuând, că acum nu numai muncitorii, ci și agricultorii merg să-și caute o patriă nouă, "deorece nu voru ca aici acasă, ca patriști, să piară de foamă". De unu an încoace, dize mai departe vorbitorul, numărul socialistilor s'a duplicat. Acesta este o revoluțiune, care pe aderenții săi îi face să nu mai cunoască nici deosebire de naționalitate, nici deosebire de limbă. Ministrul Baross și-a dat totă silința, ca să impedeze serbările dela prima Mai, d'er nu și-a ajuns scopul. Sunt atâtea serbători sante, despre cari oratorul nu înțelege pentru ce să mai trebuască a le ține, în timpu ce ziua de 1 Mai va sci fiă-care muncitoru pentru ce o serbeză. Guvernul nu va desființa organizația noastră, de nu cumva vré să-și spargă capul până la sânge. Femeile trebuie scose de pe la fabrici, pentru ca acasă să-și pôtă creșce copii, făcend din ei niște bravi socialisti-democrați. Socialismul nu numai cu naționalitatea nu-și bate capul, d'er elu nici de religie nu vré să soia. Religia este o cauză privată și fiă-care pôte crede ce voesce. "Nu ne batem noi capul cu raiul, deorece noi căutăm raiul nostru aici pe pământ!" dize la fine fanaticul oratoru, ale căruia cuvinte au produs mare agitațiune în auditoriu.

O scire curiosă transmite telegraful din Petersburg. În curend în toate bisericile rusești se voru face rugăciuni pentru metropolitul Clementu, care a fost prins și închis. În aceste rugăciuni va fi rugat Dumnezeu să libereze pe acest martiru al sfinte biserici ortodoxe, să-lu scotă din mâinile sacrilege ale călailor tirani din Ternova și să-lu pună în fruntea Bulgariei, scapată de jugul catolicismului.

FOILETONULU "GAZ. TRANS."

Briganții din Sonnino.

Nuvelă de Otto Röse.

(9) (Urmare.)

Plângend în tăcere ședea fata la ferestra, când pe la amiazi intră o femeia în portul pitoresc al muntencilor și întrebă, că să servescă mâncarea? Era ospetăresa din osteria învecinată, o femeie bine făcută și cu o statură imponentă. Cărpa de pe cap de color maslinia cu marginile roșii, îi ședea de minune. Miderul ei negru brodat cu roșu străngea o tunică, cere o prindea bine. Sandalele din piele de bivolu legate cu curele, completau portul ei. Lidia privi cu uimire pe ospetăresa; ea nu-și aducea aminte să fi vedutu o femeie atât de frumoasă printre muntence. Și ospetăresa privi cu atențiune pe Lidia și mândria, ce o arătase la intrare față de carabinieri, dispăr, dând loc unei expresiuni amicale.

"Poverina!" dize ea cu compătimire, apropiandu-se de Lidia și apucandu-i mâna: "sărmană fată, esci aici ca o păsărică prinsă?"

Lidia se simți plăcută atinsă în tristeta ei. Ospetăresa continuă: "În inimă imi pare rău, căci tu esci nevinovată, acesta o vedu. Și acești mișei, cari au impuscatu pe sărmanul meu frate, te-au nenorocit și pe tine". Ea neteși mâna și obrăzii Lidiei. "Ce frumoasă esc!" adause ea într'o admirare naivă.

Acestu complimentu era atât de nevinovată, compătămirea atât de mișcătoare, încatu Lidia simți în adevăr simpatia față de ospetăresa. Ea mulțami, folosind și ea în vorbire vorba "tu" usitată printre locuitorii muntenci și ospetăresa se bucură atât de multu de acestu răspuns amical încatu exclamă:

"Urte, e atât de trist pentru tine sărmană fată, să mănănc singură între bărbați. Decă voesol, chiamă pe fica mea Caterina și vomu mânca împreună". Fără a aștepta răspuns alergă pe ușă afară și se întorse în curend cu o fată

frumoasă cam de 16 ani, care era totu atât de pitorescă îmbrăcată.

"Ei, așa mâncăm mai vesel" dize ea cu mulțămire, după ce tinse masa și invită pe ospetă să ședă. "Cātu de frumoasă este ea!" șopti ea către fica ei, care se pusesse lângă ea.

Ore Lidia era mai frumoasă ca celalalte? De sigur, că nu; d'er frumșetea ei era mai delicată, mișcările ei mai elegante, decatu ale muntencilor, cari întreceau pe fetele germane prin ochii lor mari, junonici și prin grația naivă a lor.

Cele trei, cari așa de repede se făcură prietene, duseră singura conversați în timpul mesei. Carabinerul făcea câte o glumă cu ospetăresa, d'er atât mama, câtu și fica serveau pe Lidia și pe tatăl ei, ospetăresa promise chiar, că va trimite îndată unu curieru la medicul din Piperno.

Bucatele gătite, ori câtu erau de escelente, nu erau puțin gustate de ospetă. Numai carabinerul mănca pentru totă societatea și sterna invidia ascunsă a profesorului, care privea tăcut și fără

apetit friptura de pui, omeletele de sparanghelu, salata și fructele. Societatea tocmă sorbea cafeaua, când ușa fu smănoită și brigadirul intră.

"Mai aduemu încă doi din bandă" strigă elu camaradului său; "unul tânăr și unul bătrân. Ei se află în criptele romane, unde fugarii bucuroși se refugiază noptea. Ei nu se împotrivară, căci ospetărul din Posta di Mesa le spuse caracterul nostru."

"Ei închiriară o căruță și veniră cu noi până la pôlele muntelui. Măne dimineața adause elu încetu, apropiandu-se de carabiner și duoemu pe toți la Terracina. Sanguinaccio di Dio! Acum în fine totu voiu fi decorat pentru meritele mele. Am prins în două zile patru paseri!"

Ușa se deschise din nou și înlantru intrară, insoțiți de alu treilea gendarmu — consilierul școlaru și Aurelianu.

Carabinerul lucuiau după cum am amintit deja, o zidire vechiă impresurată de iederă, care părea ca un cuib

Memorandele episcopatu- lui catolic.

In 10 Martie cancelaria primatiale a dat publicității memorandele, ce au fost adresate cu privire la cesiunile bisericilor politice de episcopul catolic, la care vedem, că s'au alăturat și episcopii greco-uniți, către Majestatea Sa monarhul, către Papa și către guvernul unguresc. Eată din cuvântul în cuvântul memorandumul adresat Majestății Sale:

I.

Majestate împărătească și apostolică regescă.

Prea grațioasă Dómnel

Episcopatul din Ungaria obișnuiesc, ca în fiecare moment critic să se adreseze cu o cel mai profund respect omagiul la treptele prea înaltului Tron regesc, la rașimul celui tare, la această păzitor al dreptului și al adevărului, al religiunii și al moralei, pentru ca să dea expresiunea sinceră îngrijirii sale, și pentru ca să se roge pentru ocrotirea prea înaltă a intereselor celor mai sacre, și susținătoare de stat, care sunt periclitate. Într-o astfel de pozițiune se află actualmente și episcopatul ungar subsemnat cu cea mai profundă venerațiune, deștece înaltului guvern a pășit în fața țării cu un program bisericesc politic, care, dacă ar fi realizat, ar răsturna vechile instituții ale patriei noastre, ar espune pe milioane dintre cei mai credincioși supuși ai Majestății Văstre pericolelor unor încercări neprevăzute și ar șgdui în temelile sale unul dintre stâlpii, care susțin statul, adică biserica catolică. Pericolele cuprinse în programul bisericesc-politic al guvernului au umplut cu adâncă și patriotice îngrijire și cu durere inimile noastre totu atât de simțitoare față de soarta bisericii, ca și de a patriei noastre; neliniștea, ce s'a manifestat în cercul clerului nostru și al credincioșilor noștri, care deja a fost pricinuită prin simpla publicare a programului, este o manifestățiune a conștiinței catolice vătămăte și expresiunea acelei îngrijiri, care privește în realizarea acestui programu una ataot asupra celor mai vitale interese ale bisericii noastre.

Sub astfel de împrejurări noi n'am întârziat, credincioși datorinței noastre, a ne aduna, pentru ca să desfășurăm față de programul bisericesc politic al guvernului, punctul nostru de vedere, care nu pôte fi altul, decât punctul de vedere al bisericii și cu privire la acesta, să orientăm guvernul. Acosta am făcut în sfătuirea noastră, ce s'a ținut în 15 Decembrie anul trecut, în care ne exprimarm cu cel mai adânc respect motivele noastre atâte din punct de vedere bisericesc, câtu

și patriotic, motive, care fac imposibilă primirea acestui program; și cu supunere rugăm pe Majestate Văstră a lua acosta în considerațiune. Ne dore, că noi cei mai fideli supuși ai Majestății Văstre trebuie să ne punem în colisiune cu guvernul legal al Majestății Văstre; der causa sfântă, a căror reprezentanți suntem noi, ne impune datorința, de a o apăra, datorința, pe care o împlinim cu atât mai bucurată, pentru că șimțim, că prin acosta servim intereselor bine priageute ale patriei noastre. Noi suntem adică convingiți, că astăzi, când se lășesă în măsură atât de înfricoșată învățăturile, care tind la răsturnarea tronurilor și a statelor, și când tabara acelor, care urmăze aceste învățături, oșcece atât de rapid, ar trebui evitată cu penibilă conștientitate totu, ce slăbesce convingerea religioasă a națiunilor, și face să se clătine simțul moral al acestora și trebuie ca să se cultive totu, ce contribuă la consolidarea acestora.

Principiile bisericilor politice publicate de guvern însă, ar face astfel de rane în convingerile religioase ale credincioșilor catolici incredințați îngrijirii noastre, și care fac jumătatea mai mare a locuitorilor din Ungaria, ele ar clătina atât de mult simțul moral al acestora, încât n'ar fi în stare să se opună curentului outropitor și că ei, înstrăinați de biserică, ar perde și baza și rașimul celui mai tare al fidelității lor către tronul preafălat, ar pierce iubirea de patrie.

Tocmai pentru aceea îndrăsnim să ne adresăm cu cea mai adâncă venerațiune către Majestate Văstră împărătească și apostolică regescă, ca și la cel mai înalt patron și ocrotitor al bisericii noastre, rugându-ne cu supunere, ca Majestate Văstră să se indure a ține departe de biserică și de patria noastră astfel de reforme noue și periculoase.

Recomandându-ne pe noi și pe credincioșii incredințați îngrijirii noastre, prea înaltei grații părintești a Majestății Văstre imp. și apost. reg., rămânem cu cea mai adâncă venerațiune omagială.

Budapesta, 3 Martie 1893.

ai Majestății Văstre imp.
și reg. apost. cei mai fideli
supuși și capelani:

Claudiu Vaszary, cardinal, principe primat, arhiepiscop de Strigonia; Paul Symreicsányi, episcop de Zips; George Csaszka, arhiepiscop de Calocsa; Dr. Ioan Zalka, episcop de Raab; Dr. Georg Schopper, episcop de Rosenau; Dr. Laurentiu Schlauch, episcop de Oradea-mare; Dr. Ferdinand Dulanszky, episcop de Cinc-Biserici; Constantin Schuster, episcop de Vaș; Victor Mihalyi, episcop de Lugosa; Ioan Szabo,

episcop de Gherla; Dr. Ioan Valyi, episcop de Eperies; Cornel Hidassy, episcop de Steinamanger; Sigismund Bubić episcop de Cașovia; Emeric Bende, episcop numit în Neutra; Iuliu Meszlényi, episcop de Sătmăru; baron Carol Hornig, episcop de Vesprin; Dr. Filip Steiner, episcop în Alba Regală. Alexandru Desseuffy, episcop de Ciernad; Iuliu Firczak, episcop de Muncaci; Paul Samreicsányi, episcop de Zips; Ipolit Fehér, arhiepiscop de Panonhalma; Francisc Venczell, vicariu capitular în Neutra. La însărcinarea vicariului capitular de Alba Iulia și Făgăraș Ioan M. Moldovanu: Victor Mihalyi, episcop de Lugosa. La însărcinarea episcopului gr. cat. de Oradea mare Michael Pavel: Ioan Szabo, episcop de Gherla. La însărcinarea episcopului romano-catolic din Transilvania Francisc Lönhart: Sigismund Bubić, episcop de Cașovia.

SCRILE ȚILEI.

— 1 (13) Martie.

Morțea lui Gr. T. Brătianu. Cetim în "Timpul": Președintele comitetului central din Bucureștii al Ligii culturale. Gr. T. Brătianu, a încetat adâ subită din viață în condițiuni stranie. Defunctul locuia la oțel Bulevard și ocupa odăile cu No. 62 și 73 din etajul al treilea. Adâ, pe la oțrele 1 și jum. servitorii oțelului vădându, că d. Gr. T. Brătianu, care de obicei se scula pe la oțrele 12—12 jum., nu mai oția din casa, unul din ei a intrat în odăia; un spectacol înfloritor îl incremeni în prag. D. Gr. T. Brătianu, numai în oțmașă, era întins fără viață jos lângă patul său. Servitorul speriat, dete imediat de veste d-nei Horn, antreprenora oțelului, care chemă îndată pe doctorul Kremnitz; acosta nu mai pută decât să constate decesul provenit, probabil, din o congestia cerebrală. De-ase-menea s'a dat de știre parohetului și d. prim-procuror Paraschivescu, împreună cu d. procuror D. Șocu, sosiră la domiciliul defunctului. După câte va minute odăia nenorocitului președinte al Ligii culturale era plină de amici și membrii familiei sale, care alergaseră aflându trista știre. D. Dr. Minovici, care a fost anunțat, procedă, însoțit de d. Dr. Cantacuzino, la o sumară cercetare medicală. După opiniunea acestora d-ni doctori, Grigorie Brătianu era mort de ja de vro 10 oțe. Causa morții, după cum opinase și d. rul Kremnitz, a fost după toțe aparențele o congestia cerebrală. Cadavrul, pe care unul din reporterii noștri l'a vădută, era plin de pete roșii și mai ales fața era oribilă de congestionată.

O comună decătuată. Despre comuna Joșib din comitatul Sătmăruului ni-se știe, că merge îndărăt cu pași repeși. Poporul român din acosta comună, înainte cu 20 de ani, sub conducerea reșosatului preot, er mai târziu protopop în Batiz, Mihai Popu, se afla în stare bună și stăpânea asupra Șvabilor și Ungurilor din comună. Acum însă

Românii sunt cufundați în datorii, străinii se îmbogățesă și cumpără pământuri mereu și prin acosta se ridică din țin și mai multă asupra Românilor. Se știe, că multă ar fi contribuită la acosta decadență a Românilor din Joșib împrejurarea, că ei au edificat pe datorii o șolă și o casă parohială frumoasă, ba și o biserică, pe care însă abia pe jumătate au putut să oșpăvi. Ni-se pare însă, că lipsa de o conducere bună și înțeleptă este totă pricina acestei decadențe, căci poporul nu trebuia descurajată și băgată în datorii, ci trebuia îndemnat de timpuriu să și adune capitalul de lipsă și numai după aceea să se apuce de clădirea bisericii și casei parohiale. Din cauza sărăciei, sufere multă și învățământul, căci școlarii n'au oțrși și recheșite de lipsă. Învețatorului de-aolo, d. lu Petru Popu, a trebuit de multe ori să jertfăscă dela sine pentru cumpărarea cărților, er în cursul acestui an școlar a dărut părintele catechet Constantin Lucaci 50 de oțrși în preț de 14 fl., prin ceea ce mult a ajutat mersul învățământului. Astăzi încă, Românii din Joșib, decât și-ar încorda puterile și s'ar pune de timpuriu pe lucru, ar pută ușor să se scuture de stăpânirea străinilor și să începă a merge înainte. Mai târziu însă va fi vai de ei.

Cum se administrează la noi banii comitatelor? Ministrul unguresc de interne a dat ordin să se facă, prin organele sale, o minuțioasă cercetare asupra modului, cum se administrează banii comitatelor. Cercetarea s'a și făcută până acum în trei comitate și în toțe trei s'au gășit neregularități. În comitatul Ugocia a trebuit, în urma acestei, să și trăie în cercetare disciplinară vice spanul, directorul dela percepțoriat, cassierul și controlorul. În comitatul Lipto s'a constată negligență în ortalarea școlilor. În comitatul Bac-Bodrog de-ase-menea au trebuit admoniate organele însărcinate cu administrarea banilor, mai ales a banilor orfanali. Vedem așa-dă, că rezultatele cercetărilor șervite până acum ne dau o oglindă destul de fidelă a "conștientității", cu care "patrioți" administrează banii comitatelor. Suntem siguri însă, că neașmenat mai șurprinzătoare vor fi rezultatele dobândite în comitatele locuite de Români, de cumva și aici se vor face asemenea cercetări.

Proiectul de lege despre matriculele civile. Lui „Pol. Corr.“ i-se știe din Budapesta, că proiectul de lege despre matriculele civile este gata. Proiectul hotărășc, ca matriculele să și purtate în totă țera de persoane cu calificățiune prescrișă de lege, care vor și numite. Preoții diferitelor confesiuni vor și eșchiși, în principiu, dela partarea matriculelor.

Un document delă Mihai-Vitez. Țilele trecute Academia română a primit, din partea unui carturar din Transilvania, un dăr de mare preț. E vorba de un document, forșe bine conservat, purtând iscălitura lui Mihai Vitezul.

Societatea ștudenților români din Zürich. „Neue Züricher Zeitung“ știe, că societatea ștudenților români din Zürich și-a șerbatu Țilele trecute aniversarea înființării printr'un banchet, în care mai ales vinul românesc și cântarea românescă au înveselit și au încântat pe oșpeți. Președintele societății, d. Negruzzi, a toastat pentru Elveșia și d. Marti-Raschle, consulul român din Zürich pentru regele și regina României. Societatea ștudenților români a primit felicitările diferitelor societăți ștudentești din Zürich, precum și pe ale asistentului Vinkel, în numele corpului profesoral al politehnicei.

Regele Serbiei, după cum se telegrafică din Belgrad, a făcutu Joi examenul militar în preșența regenței șerbeci, a președintelui consiliului și a ministrului de rășoiu, cu mult șucces.

Conferenșă dela Dresda. „Fremdenblatt“, ocupându-se de intrunirea conferenșei sanitare dela Dresda, știe, că după închiderea conferenșei din Veneșia, Austro Ungaria, recunosșcând trebuinșă de protecțiune contra colerii și pe alte căi decât pe mare, a cautat a se înșelege în acosta privinșă cu celelate puteri. În timpul din urmă, afară de Rusia, s'a reșușit a se locala bôla prin mersuri forșe întinse, der care împiedecau comer-

de rândenică lipit de munte. Dintr'un tunel murdar, care boltea o stradă aprôpe orizontală, intrai în vestibul, din care un fel de soară ducea în camerele de deasupra. În parterre, vis-à-vis de vestibul, se afla camera de gardă care în drépta avea o vatră, er în stânga se deschidea o soară de câteva sute de trepte crepate. În dosul acestei camere șinistre în spre vale, se afla odăia de durmită, unde profesorul petrecuse nopțea, și camera Lidiei.

În camera de gardă ședeau, când se ivi nopțea, carabinerii la câteva butelii de vin și jucau cărți. Consilierul și profesorul ședeau față în față cu demnitate tragică și se încălșeau la focu. Ei cu toțe o șortea le era comună, nu șchimbaseră încă nici o vorbă. Lidia și Aurelian ședeau la ferestra camerei de culcare și priveau șintutul luminat de rașole palide ale lunii. Lidia șimșea un fior ușor; cu amândouș mâinile apucă ea mâna dréptă a iubitelui ei.

„Acum este o luptă pentru fericire“, șise ea cu voce emoșionată. „Cine știe,

pôte prinsoreă noastră ne va aduce binecuvântarea.“

„O, pentru mine ar fi cea mai mare fericire“ șeslamă Aurelian, acoperind cu șărutări mâinile Lidiei. „Decă am trăi în anticitate, atunci aș ține pe acesti carabineri de nișce șei transformati ai amorului.“

„Nu pot lua așa de ușor lucrul acosta“ șise Lidia clătânându cu capul. „Nu șoi, ce pericole ne ameninșă?“

„Câteva țile de ședere împreună până când neînșelegerea se va vedé.“

„Mă cuprind grele îngrijiri —“

„Lidia“, șise Aurelian și șrinșe pe fata la peptul său. „Voiu face totu ce va sta în puterile mele, pentru ca să-ș ușureșu pozișionea d-tale. Încrede-te în mine.“

Ea se desfășu ușor din brașele sale. „Da, trebuie să mă încredé în d-ta“, șise ea și-lu privi șintă în ochi. „D ta trebuie acum să luptă pentru fericirea noastră.“

„Vei vedé, că voiu face acosta. O, nu mai sunt acelu șerman învețat, ca

mai înainte! Der, Lidio, cum vei puté să ajuș acum? Pentru momentu nu e nimic de făcut, decât să așteptam rezultatul epistolei noastre.“

„Și totuși —“ șeslamă Lidia, der se opri, ca și când s'ar teme, că se va trăda.

„Ai vre-un plan?“

„Ce plan șe am?“

„Lidio, 'mî tănuescă ceva?“

Ea tăcu; der în urma înșistărilor lui Aurelian, ea 'lu șrinșe furtunosu la peptul ei tremurând. „Îți încredé pe tatăl meu, pe șermanul meu tată. Îngrijăște de el!“ Apoi se șmulse dela șinul său și alergă în camera de gardă, unde într'aceea intrase ospătăreșă. După ce îmbrășșase cu trândeșă pe tatăl ei, se retrase împreună cu ospătăreșă în camera ei. Aurelian rămase șurprins și ametișă la ferestră și se gândi multă vreme, privind negura din vale, la cuvintele enigmatice ale Lidiei.

(Va urma.)

oiul. — E vorba acum de a se sci decă nu s'ar pute obține aceleși rezultate ținând mai multu socotela de interesele comerțului. Austro Ungaria a ajuns să facă cunoscuta ideile sale guvernelor europene, cari au consimțit la întrunirea unei conferințe. Principala grijă a conferinței va fi de a fixa limitele maximum ale închiderii frontierelor și d'a stabili o dispozițiune generală prin care să se determine în ce casu va trebui lută această măsură.

—x—

Biserica în Bosnia și Herțegovina. Metropoliții ortodoxi din Serajevo, Mostar și Zvorin au adresat guvernului din Bosnia o declarațiune colectivă, protestându contra apelului din „*Moskowskaja Vjedomosti*”, care a întreprinsu olecte pentru cumpărarea de sfite și de cărți bisericesti pentru Bosnia și Herțegovina. Metropoliții tratăză de calomniă mincinosă espunerea pesimistă făcută despre situațiune a bisericii din Bosnia și Herțegovina. Biserica ortodoxă se bucură de o deplină libertate și de o egalitate perfectă cu celelalte biserici, guvernul țării dându-i tôte ajutoarele.

Din dieta ungerescă.

În ședința dela 10 Martie n. s'au continuat desbaterile asupra bugetului cultelor. În ședința acesta a vorbit și fostul ministru Coloman Tisza. Elu s'a justificat față de nescie aserțiunți senșionale ale lui Asboth, care îl invinuisse, că a cerut ajutorul Papei în ces tiunț da alegere. Tisza a „dovedită” camerei, că acesta este cel puțin o insinuațiune stupidă la adresa lui.

Vorbindă apoi despre politica bisericească a guvernului dișe, că partidă liberală și elu însuși au fostu acusatți de repetite ori, că nu s'au declarat niel odată, că ar voi căsătoria civilă. Celu privesce pe elu pte spune, că cestiunea acesta a tractat'o într'unu articulu de diaru încă la 1861; elu niel-odată n'a trasu la indoială îndreptățirea căsătoriei civile, oi dimpotrivă a declarat hotărită, că căsătoria civilă se va impune odată cu putere elementară. Nu negă însă, că de multe ori s'a exprimat, că aceste sunt cestiuni, cari numai atunci trebuesc rezolvate, când necesitatea o pretinde și fără de acesta nu este permisă a provoca agitațiunē.

Dișe apoi, că rezolvarea cestiunilor bisericești actuale nu este în interesul protestanților, fiindcă protestanților li-e destul decă se eseoută art. de lege 53 din 1868. Esecutarea acesta însă, fiă ori nu corectă, atinge principi de credință. Și ore ar corăspunde păcii țării, decă s'ar pedepsi aceta, cari se provocă la conștiința lor? Ar corăspunde intereselor statului, ca ocolindu-se acesta, să se lese legea numai pe hârtiă și se se sguoăscă respectulu, ce i-se cuvine? Vorbitorul de multe ori a auditu, că i se impută lui lansarea acetei cestiuni, căci a avut de scop să dobore fostulu guvern, er ordinațiunea din Februarie a urgitat'o, ca să facă imposibilă activitatea unui viitoru guvern. Contra acesta protestăză. Ordinațiunea din Februarie n'a inițiat'o elu, der a contribuit la aducerea ei în consiliulu de miniștri, fiindcă n'a voit să refuze unu mijlocu pentru eseoutarea legi.

Se sustine, dișe Tisza, că nascerea rășboiului confesional s'a inceput în Comarom. Asta nu-i adevărat. În tôte vorbirile și toastele din Comarom nu s'a dișu o singură vorbă, care ar vătéma confesiunile, oi dimpotrivă în aole vorbiri se exprima încrederea în patriotismul și în înțelepciunea clerului catolic. Arată apoi oratorulu de oi fre, că în Germania d. es. prin căsătoria civilă s'a micșorât numărul nascerilor nelegiuite; nu este adevărată așađeră, că căsătoria civilă ar avē efecte demoralizătoare asupra moralului public. Primesce bugetul.

Babo Emil combate politica bisericească a guvernului, urgiteză *autonomia catolică*, a cărei îndreptire, dișe, guvernulu o negă, deși ea este o mai mare pretensiune a liberalismului, decât că-

sătoria civilă. Nu primesce bugetul.

Molnar Bela ține de luoru corectă, ca față de agitațiunile clerului catolic să se declare că se pte mai multu catolici. Pacea confesională, dișe, nu se pte sustine decât prin politica inaugurată de actualulu guvern.

Okolicsanyi crede, că reformele guvernului nu se pot duce în îndeplinire. Decă guvernulu a deșteptat spiritele, atunci să și soie trata cu ele, decă nu soie și nu pte, atunci să se depărteze dela locul ce-lu ocupă.

În ședința dela 11 Martie deputul Asboth, revenind la descoperirile sale din ședința precedentă, a arătat, că sousa lui Tisza n'are niel o basă, deorece nota de care este vorba a conșopiat'o elu însuși, în urma îndrumării primite dela Szögyeny, care a dișu, că Tisza voesce, ca Papa să fiă rugat a influința asupra preoților catolici, ca să lă sprrijinască lu alegeri.

Tisza s'a încercat să răspundă lui Asboth, der fără succes. Elu a dișu, că în calitatea sa de ministru președinte nu a recurs la ajutorulu Papei, niel nu și aduce aminte să fi rugat pe ministrul de externe s'o facă acesta; decă totuși acesta a făcut'o, punând ca condițiă retragerea proiectului despre căsătoria civilă a făcut'o numai pe socotela lui.

Dieta a continuat apoi desbateră bugetului cultelor. În cestiunea acesta celu dintăiu a luat cuvântul

Kemeny Pal, care vorbind despre politica bisericească a guvernului a dișu, că nu pte crede, că reformele intenționate, să pte fi duse în îndeplinire. Oratorulu urgită apoi *autonomia catolică*, exprimându și totodată regretule, că niel până acum guvernulu n'a făcută promisiune potrivită în direcțiune acesta. Luă apoi cuvântul

Horvath Gyula, în afacerea Tisza-Asboth. Elu își exprima părerea de rău, că unu fost ministru președinte maghiar stă sub o acasă atât de gravă, ca cea a lui Asboth. Fiă-care membru alu dietei, ori alu guvernului este interesat să șcie, că ore împlinitu și-a cineva datoria față de patriă, ori nu? Decă datoria acesta s'a vătématu, ori călcătu de cineva, atunci fiă *acela chiar și Tisza Kalman. nu are loc în sala acesta*. Rōgă deci pe d-lu ministru-președinte să erueze adevărul, ca situațiunea să se clarifice câtu mai curând.

Vorbi apoi ministrul Cyaky în cestiunea personală, er la sfirsitu dișe, că guvernulu va așterne unele dintre proiectele bisericești, spre desbateră, încă în decursulu acetei sesiuni și că la niel o întemprare nu va lua dela ordinea zilei proiectele sale bisericești.

ACADEMIA ROMÂNĂ.

Sesiunea generală din anul 1893.

Raportul secretarului general asupra lucrărilor făcute în anul 1892—93.

Domnilor Colegi! Îndeplinindu-mi datoria de a vĂ prezenta la deschiderea sesiunii generale espunerea obicnuită asupra activității Academiei în anul încetat, cu durere mă vĂd și silu a începe și de astă dată cu amintiri nu mai puțin triste decât la cele din urmă câte-va sesiuni trecute.

În anii din urmă Academia a suferit grele lovirē; amă perduto din mijloculu nostru unulu după altul unu număr însemnat de bărbați, cari prin talentele, știința, patriotismul și meritele lor erau fala Academiei Române; cari prin prezența lor într noi dedeau acetei institutiuni respectulu, prestigiulu și autoritatea, ce trebue să aibă spre a-și îndeplini înalta sa misiune.

În anul, pe care acum îl încheiăm, Academia a perduto pe trei din membrii ei cei mai distinși, cei mai iubiti: Episcopulu Melchisedec, Grigorie Cobălcescu și Gheorghe Sionu; er dintre membrii corespondenți pe Dr. Felix Bamberg.

Cu cât durerea cauată de aceste continue mari perderi este mai puternică în noi, cu atât mai multă ea ne îndemnă la o mai strinsă unire, la o mai încordată activitate spre a micșora, pe cât se pte, urmărele acestor crude lovirē ale morții nemilose.

Unosceți cu totii meritele mari și variate ale regretaților nostri colegi, pe cari astădi nu-i mai putem saluta în mijloculu nostru, ca la sesiunea generală a anului trecut. Le voi aminti deci numai în câte-va cuvinte:

Episcopulu Melchisedec s'a strămutat dintre cei vii la 16 Maiu 1892. Elu a fost unulu dintre cei mai învețați prelați din întreaga istorie bisericească a nēmului nostru. O jumătate de secol aprōpe, începundă dela 1843, elu a lucrat spre a respândi lumina culturii și a științei în cleru și în națiune, atât ca profesor la Socola și la Huși, cât și ca părinte sufletescu și ca scriitor. Elu a luat o însemnată parte activă la luptele pentru Unire în anii 1857 și 1858; a fost Episcopu alu Hușilor, alu Dunării de jos, la Ismail și apoi la Galați, er dela 1879 elu a păstorit eparhia Romanului.

Scrierile sale *Cronica Hușilor* (1869), *Lipovenismulu* (1871), *Cronica Romanului* (1874, 1875), precum și o mulțime de altele mai puțin voluminoase, i-au căștigat o pozițiune între cei mai de frunte ai nostri învețați și scriitori. La 1870 Academia l'a chiamat să ocupe în silu ei locul, la care li dau dreptul meritele învețătorei sale vaste și a activității sale neobosite.

Prin testamentulu său, ilustrul Prelatu a dat o nouă dovadă de iubire și interesul ce nutria pentru Academia Română, lăsându-i întreaga bibliotecă sa.

Grigorie Cobălcescu, încetat din viață la 21 Maiu, 4 zile după episcopulu Melchisedec, a fost unulu din cei mai de frunte naturaliști români. Singura preocupățiune a vieții sale a fost știința, anume științele naturale și în specialu geologia, pe care o iubea și o studia, cu o pasiune cum rar se întelnesce. Elu a cutreerat mult an de arândulu munții, vāle și câmpiile țerei pentru cercetările sale geologice. Rōdele acestor cercetări se arătau mai ales în cursurile sale dela Universitatea din Iași și în alte lecțiuni, pe cari le făcea. Diferite studii și note geologice publicate de elu în revistele speciale din străinătate i-au căștigat unu nume stimat în știință.

Cobălcescu a publicat, în viață fiind, o singură lucrare de întindere mai însemnată, anume *Studiul geologic și paleontologic asupra unor tărături terțiare din unele părți ale României* (1883). Știința și Academia l'au perduto tocmai când începuse a pregăti publicarea unor lucrări mari din bogatele materiale științifice adunate de deșulu cu atâtă zel și iubire, timp de unu lungu și r de an.

George Sionu, dela 1868, când a fost ales membru alu Academiei, și până la cele din urmă zile ale vieții, a luat parte cu cel mai statornic interes la viața acetei institutiuni. În anii 1876—1878 elu a condus lucrările cancelariei, ca secretar general.

Sionu a făcut parte din generațiunea eroică și feroică, care a dus o succosă strălucit luptă pentru înălțarea nățiunii atât în situațiunea politică, cât și în cultură. Elu a făcut parte din pleiada scriitorilor, în fruntea căroră strălucea Alecsandri, și cari timp de o jumătate de secol s'au inspirat de aspirațiunile nățiunii, au cântat gloriile nēmului nostru, și au luminat și întărit sufletele, au înălțat inimile prin scrierile lor.

La 1 Octombrie Sionu și-a încheiat viața, din care cea mai însemnată parte a fost dată activității literare. Poesii patriotice, fabule, compuner dramatice, traduceri în versuri din scrierile clasice ai poesiei dramatice franceze, traduce-

rea din limba grecă a scrierilor istorice despre Român, și alte multe scrieri mai mari și mai mici, originale sau traduceri, au fost rodu neadormitei sale activități literare.

(Va urma.)

Convocare.

Alegătorii români din cerourile electorale Alba Iulia, Vințulu de jos, Ighiu din cōce de delu mare, se convocă prin acesta la o Adunare publică, ce se va ține Marți în 21 Martie st. n. la 10 ore a. m. în grădina hotelului „la Sōre” în Alba Iulia.

Obiectele:

- 1) Deschiderea și constituirea adunării.
- 2) Discuțiunea asupra proiectului de lege despre salarisarea învățătorilor, întreducerea matriculelor de stat, căsătoria civilă
- 3) Luarea rezoluțiunilor.
- 4) Închiderea adunării.

Alba Iulia, la 11 Martie 1893.

Sim. Micu m. p.

Nic. Ivan m. p.

protop.

adm. protopr.

Ioachim Fulea m. p.

F. Filip m. p.

advocat.

Nic. Florescu m. p.

Nic. Barbu m. p.

prop.

Imormântarea lui Gr. T. Brătianu.

(Telegr. part. a „Gaz. Trans.)

București, 13 Martie. Imormântarea președintelui Ligii pentru unitatea culturală a Românilor, Grigorie T. Brătianu, se va face mâne, Marți. Corpul neuitatului luptător pentru cauza românilor, a fost așezat, după autopsiă, în biserica St. George. De aici va fi transportat de-a dreptul la moșia sa, Tigveni, în biserica părinților săi.

NECROLOG. Din Satulungu (Săcele) primim tristă șire, că zelosulu directoru alu școlii capitale române gr. or. de acolo, Ionu Dorea, a reposat er sēră la orele 10^{1/2}. Imormântarea se va face Mercuri.

DIVERSE.

Maxime. Unu înțelept și unu nebun se înțeleg mai lesne, decât doi înțelepți. G. — Omulu care e concentrat în sine e bruscu și îndărătnicu, — cine pte pătrunde în inima lui? Hippel. — Nu vĂdă comitându-se erōre, pe care eu sĂ nu o fi comis. Gōthe. Unu superior sĂ se ferescă mai mult de acei omeni, cari i sĂ aruncă pte în brațe și cari se întind după fiăcare putere nouă, pentru ca înșiși să eseoroze putere, — aceta sunt cei dintăiu, pentru-că sunt cei mai necredincioși, cari nimicesc pe unu directoru. Lud. Speidel. — Vanitatea e și rămâne unu motor. Unulu șo lasă sĂ scârție negenat, celălaltu o unge cu modestie, ca să nu o audă niel cea mai fină ureșe. La care ore din acestia funcțiunează ea mai tare? A. Bōthcher. — Voința sĂ desvōltă în umbra resemnării. Viața înfloreșe în lumina sōrelēi fericeiei. — Bărbatul are lipsă de o femeie care s'lu întrebe când reintră în oasă, că ce a vorbit, ce a făcut și decă și nu spune totă-deuna adevărul, totuși simte că esista o ființă care sĂ îngrijesc de elu. F. de Girardin. — Cuvintele netede și preoie, reprezentante ale ideilor clare, sunt mōrtea ori-cărei discusiuni. Eugen D. Sp. — Când o femeie e credinciosă e admirată; însă sunt femei modeste, cari nu au vanitatea de a voi să fiă admirate. Marivaux. — Mărișoiulu nu e adesea, decât trebuința de a sfirsi și dorința de a începe, care se întelnesc laolaltă. M-me Ackermann. — Culeșe și traduse de Camil B...

Proprietar Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregorlu Maloru.

Szám 988—1892 tkv.

Concursu!

pentru ocuparea posturilor de **comptabilu** și de **cassaru** la înființându-l institutu de creditu și economii „Lipovana” in Lipova.

Salariulu anualu este:

- a.) Pentru comptabilu: 700 fl. v. a.
- b. Pentru cassaru: 400 fl. v. a.

er dovedindu activitate și zelu in oficiu, li se pune in prospectu, atatu remuneratiune anualu ulterioaru, catu și ridicarea salarului din timpu in timpu.

Cassarulu va fi indatoratu a depune ca cautiune in bani numarati, ori in hartii de valore, ori in realitati o suma indoitu de mare de cum li este salariulu.

Confirmarea aleșiloru poțe urma numai dupa unu anu de serviciu.

Dela recurenți se recere se posedă in scrisu și in vorbire limbile: romăna, maghiaru și germană; recurenții cu studii academice comerciale și cei ce voru arata, ca au facutu praxa la vre-unu institutu de bani, voru fi preferati.

Recursele ajustate cu documentele ce le posedu recurenții, se se trimita la adresa subscrisului in Lipova (B.-Lippa.)

Terminulu concursului se fixeza pana la 31 Martie st. n. a. c.

Lipova, 4 Martie 1893.

Pentru Directiunea institutului:

Voicu Hamsea,
Dir.

60. 2 - 3.

!! Rară ocaziune pentru dame !!

Dela cea mai mare și renumita firma de Confectiune

Ignacz Weinberger din Budapesta

Amu onore a anunta onor. publicu, ca vendu in piata de aici, **tergulu inului Nr. 30**, in

depoșitul meu,

Jachete, Paletots, Don Juans, totu felulu de **Dolmany, Cap și Mantale largi,** precumu și **Costume gata**

Cu prețurile cele mai estine ale fabricei.

Cu distinsa stimă:

Alexander Goldmann.

61,2—12.

Cum se îngrijesce pelea feței și perul?

Farmacia

ROZSAVÖLGYI IMRE

Budapest VI. Szabolcs-utca 19.

Trimete cu prețu de 15 cr. in marci postale **2 instrucțiuni detaliate** despre acesta. Acolo se potu cumpera remedii nevătămătare recomandate de autoritati specialiste contra **pistruiilor și petelor de sore**

Dermolin-creme prețulu **75 cr.**

Dermolin (apă de spălatu fața) **75 cr.**

Dermolin-pudră **80 cr.**

La comande se da instrucția gratis. — Trimiterea cu rambursă.

64, 1—8.

Arveresi hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. jbirosag mint telekkönyvi hatóság közhire teszi, hogy Demian Simion ügyvéd végrehajthatónak Garun George al. Toma végrehajtható szenedő elleni, 40 fr. — kr. tőke követelés és járulékai iránti végrehajtható ügyben a brassoi kir. törvényszék d. fogarasi kir. jbirosag területén lévő Dridif község határán fekvő a Dridif 5 sz. tjkben foglat 6/1 hrsz. ingatlan.

A 143 sz. tjkben foglat:

456 hrsz. ingtlan 35 fr. 462 hrsz. ingtlan 21 fr. 486/3 hrsz. ingtlan 3 fr. 693 hrsz. ingtlan 14 fr. 1045 hrsz. ingtlan 1 fr. 1157 hrsz. 10 fr. 1034 hrsz. ingtlan 15 fr. 1573 hrsz. ingtlan 3 fr. 1417 hrsz. ingtlan 16 fr. 1610 hrsz. ingtlan 14 fr. 1628 hrsz. ingtlan 16 fr. 1986 hrsz. ingtlan 11 fr. 2140 hrsz. ingtlan 8 fr. 2652 hrsz. ingtlan 4 fr. 2653 hrsz. ingtlan 4 fr. 2697 hrsz. ingtlan 15 fr. 2722 hrsz. ingtlan 15 fr. 2848 hrsz. ingtlan 14 fr. 4745 hrsz. ingtlan 8 fr. 4' hrsz. ingtlan 12 fr. 5116 hrsz. ingtlan 2 fr. 5117 hrsz. ingtlan 3 fr. 5118 h. ingtlan 2 fr. 5119 hrsz. ingtlan 2 fr. 5152 hrsz. ingtlan 12 fr. 5153 hrsz. ingtlan 12 fr. 5154 hrsz. ingtlan 12 fr. 5371 hrsz. ingtlan 1 fr. 6169 hrsz. ingtlan 19 fr. 6279 hrsz. ingtlan 19 fr. 6460 hrsz. ingtlan 13 fr. 6522 hrsz. ingtlan 11 fr. 6631 hrsz. ingtlan 9 fr. 6848 hrsz. ingtlan 26 fr.

A 164 sz. tjkben foglat: 556. 567. 558, 559, 560. 891. 892. 893, 894, 1366, 1367, 1368, 1369, 1370, 1516, 1517. 1518 1519, 1520, 1549, 1550, 1551, 1552, 1553 1751, 1752, 4202, 4203, 4204, 5871/2, 5971/1, 7255/3 hrsz. ingatlanok 40 frt.

A 204 sz. tjkben foglat: 2078, 2079, 2080, 2138, 6180, 6337, 6338 6339, 6486, 7255/1 hrsz. 1 frt.

A 275 sz. tjkben foglat: 5618, 5619, 5720, 5621. 5622 hrsz. ingatlanok 14 frt. az arverest — frt. — ezanél megallapított kikiáltási órban elrendette és hogy fenneb megjelölt ingatlanok.

Az 1893 évi Martius hó 20 d. el 10 orakor Dridif község hazánál megtartandó nyi vácos arverésen a megallapított kikiáltási áron alol is eladni fog arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% at vagy is — készpénzben, vagy az 1881 évi: LX t.-cz. 42. §-ában jelzett ártolyam-mal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügy-miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letennii avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biroságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Fogaras, 1892 évi October hó 4 án.

16,1—1.

A Fogarasi kir. járásbíroság mint tkv. hatóság.

Apa de Buda

VICTORIA-APA amară.

este după cum arată cifrele de mai josu
apa amară cea mai cu efectu și bogată in conținutul ei,
de pe Continentu.

Ea conține 58.05 gr. parti constitutive solide și cu efectu in 1000 grame, o cifra care n'au întrecutu nici o apă amară.

Cumcă Apa-Victoria este cea mai bogată in conținutu rezultă din următorea analiză oficială.

	In o mie grame	
	suma partilor constitutive	conținutul acid Magnesia sare amară.
Isvorulu Victoria din Buda.	58.05	32.38
" Rakoczy	53.53	23.06
" Franz Josef	52.29	24.78
" Hunyady János	41.73	18.44
" Elisabeth	26.29	8.04
Apă amară de Pilua	32.72	12.12
Saidschützer	23.21	10.96

Apa-Victoria se capeta in tote baccaniile.

Proprietar: **IGN. UNGAR și FIU.**

63,1—10.

Budapesta.

A V I S U !

Prenumeratiunile la **Gazeta Transilvaniei** se potu face și renoi ori și când dela 1-ma și 15 a fia-carei luni.

Domnii abonati se binevoiasca a arata in deosebi, când voriescu ca espedarea se li-se faca dupa stilulu nou.

Domnii, ce se aboneza din nou, se binevoiasca a scrie adresa lamuritu și se arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.”

Coniaculu

CONTE ESTERHAZY

premiatu cu cea mai inalta distincție la tote espositiile unde s'a trimisu, e curata destilatiă de vinu.
Beutura de predilectia a publicului.

Birou Centralu: Budapest, Külső vaczi-ut 23.

se poțe cumpera ori unde

1005,12—20.